Sistema metrico decimale

Unita di misura

Multipli e sottomultipli

e fondamentale dell’unita fondamentale
Multipli
e miriametro (Mm) 1Mm = 10.000m = 10*m
e chilometro (km) 1km = 1000m = 10°m
m e ettometro (hm) 1hm = 100m = 10°m
e decametro ( dam) ldam = 10m
Lunghezze (m) Sottomultipli
e decimetro (dm) 1dm = 0,lm = 10" m
® e centimetro (cm) lcm = 0,01m = 107%m
e millimetro (mm) 1mm = 0,001m = 10°m
e micron (u) 1 = 0,000001m = 10°m
e &ngstrom (&) 1A = 0,0000000001m = 10°m
Multipli

e chilometro quadrato (km?)

1km* = 1000.000m* = 10°m?

e ettometro quadrato ( hm? )

1hm* = 10.000 m* = 10*nv’

e decametro quadrato ( dam® )
metro| 1dam? = 100 m? = 10°n?
Superfici Sottomultipli

(m?)

e decimetro quadrato ( dm?® )

1dm* = 0,01m* = 107°m’
e centimetro quadrato ( cm

lcm? = 0,0001m? = 10*m

")

2

e millimetro quadrato ( mm? )

1mm® = 0,000001m* = 10°m?

WE la quarantamilionesima parte del meridiano terrestre ,

platino-iridio conservato a Parigi

che coincide con la lunghezza del campione di




Sistema metrico decimale

Unita di misura

Multipli e sottomultipli

e fondamentale dell’unita fondamentale
Multipli
e chilometro cubo ( km?)
1km® = 1000.000.000m* = 10°m®
e ettometro cubo ( hm®)
1hm* = 1000.000m* = 10°m’
e decametro cubo ( dam® )
Metro 1dam® = 1000m® = 10°m?
Volumi [T Sottomultipli
(m®) e decimetro cubo ( dm® )
1dm® = 0,001m* = 10°m°
e centimetro cubo ( cm® )
1cm® = 0,000001m° = 10°m’
e millimetro cubo ( mm® )
1mm® = 0,000000001m* = 10°m®
Multipli
e ettolitro (h¢) 1h¢ = 100¢ = 100dm®
m (0) e decalitro (da/) 1dal = 10¢ = 10dm®
E’ il volume di un Sottomultipli
Capacita decimetro cubo e
coincide col volume di 1
kg di acqua distillataa | ® Gecilitro (d¢) 1d¢ = 0,1¢ = 100cm®
4°C
e centilitro (c/) 1ct = 0,01¢ = 10cm®

e millilitro (m¢) 1m¢ = 0,001/ = 1cm®




Sistema metrico decimale

Grandezze Unita di misura Multipli e sottomultipli
fondamentale dell’unita fondamentale
Multipli

e tonnellata (t)
1t = 1000.000g = 10°g = 1000kg = 10’kg
e quintale (q)
1q = 100.000g = 10°g = 100kg = 10° kg
e miriagrammo ( Mg )
1 Mg = 10000g = 10*g = 10kg = 10kg
e chilogrammo ( kg)
1kg = 1000g = 10°g
Pesi m (9) e ettogrammo ( hg)
1hg = 100g = 10°g
Sottomultipli
e decigrammo ( dg)
1dg = 0,1g = 10" g
e centigrammo (cg)
lcg = 0,01g = 107°¢g
e milligrammo (mg)

1mg = 0,001g = 10°¢g

e secolo ('s) 1s = 100a
e anno commerciale ( a) la = 12ms = 3609
e mese commerciale (ms) 1ms = 309
1
Tempi giorno[() o ora(h) th = 249
. : 1
e minuto primo (m) Im = —h
60
. 1 1
e minuto secondo ( s) Is=—m= ——
60 3600

L<anno solare risulta uguale a 365°5"48™47°. L‘anno civile & di 365 giorni (0 366 giorni negli

anni bisestili)




Sistema metrico decimale

— Pesi specifici delle prineipali sostanze.

Peso in kg Peso in kg
- Sostanza di Sostanza di
1 dm3 _ 1 dm?
ARCIaios Ui st S 7,5-8,1 Carbone di legna forte ..... 0,20-0,27
Acido-borico. iy niseiat gy 1,480 Carbone coke in pezzi...... 0,4
Acido carbonico ........... 0,002 Carbone fossile in pezzi .... 0,8
Acido cloridrico ........... 1,210 BRI s A b B D 0,7-1,1
Acidoinitriconrr el v 1,520 (GalTaInegst el a bkt i
Acido=solforico .0 0. 1,850 SreE e e U 0,9-1,2
Acqua distillata (a 4 °C) ... 1 Gera i T R R 0,970
Acaua A b0V eranbn s 0,988 Eeineiito Wb ina g S 1,4-1,7
Acqua anli00s 2 ieds e 0,958 CENere = i L i e i 0,850
Acqua di mare (a 0°C) .... 1,026 Eristallosesae ety s 2,9-3,4
Aequatagian e i s m 0,860 CLONT0N i e i D e 6
Alabastrol ol Sh g T 2,3-2,8 ElroTos = b e ia e e e 0,8-1,1
Aleaoliassolutoqr i asnte o 0,797 Piatianbeley s e saaena g AR5
ERILIMINLO = s i et 2,6 TYGlOTRITES Sy e i s 2,1-2,9
ATabhra -l re e dieiake sodn 1,070 DPuralluminio:. ..o o . 2,8
ATOIAaNto e 2,1-2,8 Eihamihesac et o e 1,150
Amidos ol e 1,520 Bteniibsesis il e 2
Ammoniaca liquida ........ 0,880 Eange adore o os i i 1,5
Antimonios el s i 6,7 Eerrome pir e L e e )
Antracitel s i 134158 EoSfoross o i S e 1,9
Ardesias i 2,6 Galalifes 2 b ay L 14
ATEento. il i s 10,5 Gesto . 0w e e
Nroillassecca ) i ionuas 2 Ghigeeiogad = o sk et st 0,920
Aroilasimida So i e 2,5 Ghiaia ‘inmucchio .. 7o, 1,5-1,8
AT T e e 0,0013 GHISAE b ih B 7,0-7,8
TSN IC0 T rimai il s 5 Elicerinag 22 D i ninad o 1,280
Asfaltoe i ve e e 1,2-1,4 Gomma greggia............ 0,920
A VOTION . i S s st 1,9 Geomma lavorata) ... o 1-2
AZOIO b S gt 1,256 Gratfer v ml ey 1,9-2,3
Bachelite . - v nagnnni 1,3 @ratitoris N s i 2,3-2,8
Benzinagailbon e iapee 0,68-0,74 (GTaTIOns - ot ail 0,8
Bislfor e e st b i 9,7 (Frassse s s alnlian ol e, 2,7
Bifiimessoe e b i ieo o0 1,5 Idrogeno (a 0°C) ... ... . 0,000089
BLONzZ0 - s s 7,4-8.8 Tattes . of s an ety 1,02-1,04
b daaihanes s e e e 0,940 [Ealragi o el i 2,0-2,6
Calce in polvere ........... 1 Legno dolce:
Galeewingpastas ey 2o any 1,3-1,4 abete bianco verde ...... 0,95
Caleestriizzo . o~ oo ln o 2,1-2,5 abete bianco secco ...... 0,47
SalcroR: T s 1,6 abete rosso verde ....... 0,80
GanlOrAR S e e 0,980 abete rosso secco ........ 0,45
Eaalios et i 2:2 betulla sverde = &= v - 0,98
Carbone di legna dolce .... 0,14-0,25 betulla seccor .o, o 0,62




Sistema metrico decimale

(seguifo della TavoLs XVIII)

Peso in kg

Peso in kg

Sostanza - di Sostanza di
1 dm3 1 dm3 -
cipressoisecco oo 0. 0,63 Macgnesior s nilee oy 1,75
castagno verde .......... : 1 Maltalee a2 n 1,3-1,8
castagno secco........... 0,65 WG e e e ] 2,7-2.8
ontano bianco secco .. ... 0,48 Mattoni comuni ........... 1,4-1,8
ontano nero secco ....... 0,53 Mattoni refrattari ......... 2.1
pino cembro secco . ... ... 0,47 Mercutio i i et b 13,6
pino domestico secco . ... . 0,54 Muratura mattoni pieni . ... 1,5-1,6
pino laricio secco ........ 0,67 Muratura mattoni vuoti 1.1
pino marittimo secco. . ... 0,65 Nattasa b o 0,80-0,85
pino silvestre secco ... ... 0,50 Neveraequosa oh e s 0,6-0,8
pioppo bianco secco...... 0,47 Nevesrecente i ls fone 0,1-0,2
pioppo comune secco.. ... 0,48 Nighel is v o & e o 8,5
saliceRverder i s i aian 0,80 Oliisminerahz i ot ca e 0,89-0,96
salicelisecrolin: Baanan 0,45 GAhitvegekalits cra ey 0,91-0,93
: Ciondielivaly siv dies war e 0,91
Legno forle: Oliodi lingae e v ol 0,94
CEPHD EHEE i e s 0,90 Oliordit ricinore it e s 0,97
ACEero secco. . ... Do 0,67 @Yozl coodie i 19,5
albicocco secco .7.. ... ... 0,94 Ossigeno (a 0°C) ........ .. 0,00142
cedpomsecen v i 0,60 Gispoitaianih i i ol e : 1,7-1,2
ciliegio verde ........... 0,98 Oftorrey o Ly 8,4-8,7
Clligsiodsecehrimniite i 0,65 Basliagpressatai s e i 0,1-0,2
ebano secco .. 1,18 Betrohio sasilHo T s e 1 0,79-0,72
faggio verde............: ke Blombordo svaiaRawi s 11,3
“faggiossecco ... 0,74 Platings e TS e 21,3
frassino verde ......... = 0,88 Porcellanad -oieiiins S by 2,1-2,4
frassino secco ........... 0,75 Portido o0 it g i 2,8
gelsossecco, =0 0o 0 0,70 (BT ) AL e 2,5-2.8
larvicesverde .. . ... .. .. 0,86 Rame ¥ 0 osnna il 8,9
laTicessecchi- Tl T 0,60 Sabbia asciutta ........... 1,4-1,6
meloverde ... ... 1 Sabbia umida ............. 1,9-2,0
melofseceor ol s o 0,80 Salgemmateue s o0 e e 2,2-2.4
IOZANG SeCeo . oo . 0,6-0,8 Silicesdiiio st sy 0 1,9
nocciuolo secco .......... 0,65 Stagmors s o e 7.3
noce secco ..... Ao 0,6-0,7 Suoherprlnl mivie Lm0 0,2-0,3
olivorseceo aatw el 0,95 slialeon i e e 2,6-2,8
olmo verde............., 0,95-1 Eerrarargillosas redai o 1,7-2,0
olmoisecco s e 0,6-0,7 dierraliohiaiosg ol b 1,4-1,7
DEro wvexrde . ... L. 1,05 ‘Berrassabbiosasii hen) o 1,6-1,7
DELDESECCO ntain = ey 0,78 dherta ivecetale: oo niat i b 1,4-1,6
PESCO Secco Joo . v 0 0,82 EANVETHINO . i e e i e 2,2-2.8
pitch-pine verde ......... 1,10 dbiheE s L e s 1,3-1,9
pitch-pine secco ......... 0,77 Wrantoes e 0 ies s 18,7
platano verde ........... 0,95 VEtToi s i e 2,4-2,7
platano secco............ 0,62 Villghr el s e 0,92-0,99
rovere verde ..... S 1,01 Zincotesn st i i s el o 7
TONETe SSeCe0: 2iosy i 0,88 Zollos el ey e e 2
Lignite in mucchio ........ 0,70 ZHccheroiia e imi oh by 1,5-1,6




Sistema metrico decimale

P, =5 = peso specifico di un corpo avente peso P e volume V
k ki
Nel S.l1. I’unita di misura del peso specifico ¢ il gs’) 1 g"’3 =1 g‘;
m cm®  dm
ki ki ki ki
Sono valide le seguenti uguaglianze: 1 g;,: 739" -=10° gF’S:lOOO g':’3:1000 g’p3
m> 107 dm dm dm cm

| numeratori di queste uguaglianze esprimono grammi peso, chilogrammi peso in quanto si tratta

della forza peso.

m s o
d = = densita di un corpo avente massa m e volume V .

Per la densita il numeratore & una massa, per il peso specifico il numeratore € un peso.

kg Om . kg
dj=—n 3 _j I
dj m? cm® T dm?

grm

3

Sono valide le seguenti uguaglianze: 1kgg‘ = Iigm 5 =10° kg“; =1000 kg”; =1000
m> 10~ dm dm dm cm

m-g
= :—:d.
Ps v, 9

s
v



